
 

新北市109學年度國中小資訊科技優良教案徵選實施計畫 

教案設計 

 

服務學校 新北市立重慶國中 設計者 周君豪 

領域/科目 科技領域 資訊科技 實施年級 八 

單元名稱 演算法概念與原理 總節數 共 兩  節    90分鐘 

設計依據 

學習重

點 

學習表現 

1. 運 t-IV-3 能設計資訊

作品以解決生活問

題。 

2. 運 t-IV-4 能應用運算

思維解析問題。 

3. 運 p-IV-1 能選用適當

的資訊科技組織思

維，並進行有效的表

達。 

4. 運 p-IV-2 能利用資訊

科技與他人進行有效

的互動。 

 

核心素養 

1. 科-J-A2 運用科

技工具，理解

與歸納問題，

進而提出簡易

的解決之道。 

2. 科-J-B1 具備運

用科技符號與

運算思維進行

日常生活的表

達與溝通。 

3. 科-J-B2理解資

訊與科技的基

本原理，具備

媒體識讀的能

力，並能了解

人與科技、資

訊、媒體的互

動關係。 

學習內容 

資 A-IV-3 

基本演算法的介紹。 

議題融

入 

實質內涵 

品 J8 理性溝通與問題解決。 

科 J6 具有正確的科技價值觀，並適當的選用科技產品。 

 

所融入之

學習重點 

運 t-IV-4 能應用運算思維解析問題。 

 

與其他領域/科目的連

結 
輔導 

教材來源 康軒版 2下 科技領域資訊科技教科用書 

教學設備/資源 電腦、高師大 NKNUBLOCK馬達與感測器教具 

使用軟體、數位資源

或 APP內容 

線上流程圖繪製軟體 https://www.diagrams.net 

高師大 NKNUBLOCK 

學習目標 

1. 了解演算法的概念與特性。 

2. 了解演算法的表示方式。 

3. 能繪製出 FLOWCHAT 流程圖 

4. 能利用 NKNUBLOCK 程式設計工具，模擬電影欣賞的過程。 

教學活動設計 

https://www.diagrams.net/


教學活動內容及實施方式 時間 

使用軟

體、數

位資源

或 APP

內容 

主題：電影欣賞 

第一節課 

一、引起動機 

1. 請學生敘述進入電影院觀看電影的順序與流程。 

2. 請學生思考如何以流程圖呈現電影欣賞的過程。 

 

 

二、發展活動 

1. 教師介紹演算法的概念。 

2. 教師複習流程圖符號的功能與說明。 

 

 

 

3. 教師線上繪製軟體操作介面介紹以及繪製說明。 

 

 

4. 學生利用電腦進入線上流程圖繪製軟體。 

https://www.diagrams.net 

 

 

 

 

三、評量活動 

1. 同學互相分組討論電影欣賞的過程，並完成個人線上繪製

流程圖，。 

     

2. 學生將製作完成的流程圖，從個人雲端硬碟匯出圖檔，繳

交至學習吧。 

 

 

 

四、總結 

1. 學生流程圖作品發表與分享。 

2. 師生建議與回饋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習吧 

 

 

 

 

學習

吧、 

線上流

程圖繪

製軟體 

 

 

 

 

 

 

學習吧 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.diagrams.net/


第二節課 

一、引起動機 

1. 請學生回憶電影欣賞的順序與流程。 

2. 請學生思考如何將電影欣賞流程圖的步驟，以馬達與感測

器教具呈現電影欣賞的過程。 

 

 

二、發展活動 

1. 教師複習馬達與感測器教具的各個功能。 

 
2. 教師複習 NKNUBLOCK程式積木。 

 

三、評量活動 

 

1. 學生依照上一節課流程圖的步驟，利用 NKNUBLOCK程

式，搭配馬達與感測器教具，模擬呈現電影欣賞的過程。 

可以與同學互相討論。 

 

2. 學生將 NKNUBLOCK程式完成的程式檔，繳交至學習吧。 

 

 

四、總結 

1. 學生分享程式檔以及馬達與感測器教具執行結果。 

2. 師生建議與回饋。 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 
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教學成果 

 
說明：教師線上繪製軟體介面介紹以及操作說明。 

 



說明：學生線上繪製流程圖。 

 
說明：學生繳交流程圖作品到學習吧。 

 
說明：教師複習 NKNUBLOCK程式積木 

 
說明：學生 NKNUBLOCK程式製作 



 
說明：學生 NKNUBLOCK程式製作討論 

 
說明：學生「電影欣賞」程式作品-1(副程式) 

 
說明：學生「電影欣賞」程式作品繳交學習吧 

教學心得與省思 

        

        七年級學生學過紙上流程圖，在繪製線上製流程圖

之前，稍作複習摸索一陣子，孰悉操作介面就能上手。

線上流程圖繪製可以儲存在個人雲端空間，免安裝且方

便互相分享。在教學上，對於容易混淆的圖形使用，教

師適時提醒同學即可避免流程圖形狀的誤用。 

         七年級開始使用學習吧平台，學生已經有一定的

熟悉度。教師共備課程後事前將上課資源放入平台，供

學生學習與參考，讓學生線上繳交作業，教師能即時了

解學生的學習狀況，適時給予協助。 



         高師大的 NKNUBLOCK程式，與學生以前小學學

過的 Scratch類似，在介面的操作上，學生會比較熟

悉。NKNUBLOCK馬達與感測器具有多項套件，吸引

學生的興趣，就能比較有動力去學習，使用

NKNUBLOCK馬達與感測器可以讓學生學習運算思

維， 藉由「流程圖」與「程式積木」讓學生知道演算

法有多種不同的程式呈現方式，提昇學生的運算思維能

力。 

參考資料 
高師大馬達與感測器教具平台公版教材、

NKNUBLOCK馬達與感測器課程硬體教學手冊 

附錄  

 


